

乡村振兴探索·上篇

# 大渡口 打造都市田园大景区

## 建设新型都市田园综合体

位于大渡口区跳磴镇的金鳌山,面临长江,海拔最高495米,景观层次丰富,是一座有着悠久历史文化的田园山系。山上的金鳌寺,相传始建于三国时期。

环金鳌山片区,是大渡口区划定的永久基本农田的主要区域,因此成为了乡村振兴的主战场,打造全域旅游的黄金节点,也是市里规划定位的郊野公园。

“自实施乡村振兴战略行动计划以来,区委、区政府加快了环金鳌山区域的城乡融合发展,提出打造新型都市田园综合体,主城区市区中心城区内乡村旅游大景区的方向。”大渡口区农业农村委相关负责人介绍说。

按照这样规划的乡村振兴路径,大渡口区分别由区规划自然资源局、区农业农村委等牵头,围绕环金鳌山区域,编制了《跳磴镇金鳌村乡村振兴示范点规划设计》《“鳌寨人家”都市农业观光旅游项目规划方案》《大渡口区高标准农田建设项目施工设计方案》等,用规划引领都市田园综合体和乡村旅游大景区的建设。

大渡口地处主城区都市区的中心城区,在深入推进乡村振兴战略行动计划中,正探索着一条发展乡村旅游产业,打造幅员面积达50平方公里,覆盖跳磴镇全域的旅游大景区路径。

“这个大景区以环金鳌山城乡融合发展为重点,进行不断拓展延伸。”大渡口区相关负责人说。



拱桥农民新村

与此同时,还由区发展改革委牵头,重点策划了云顶金鳌、金鳌人家、金鳌康养城,以及金鳌山片区路网基础设施等一批项目。

## 围绕大景区配套基础设施

全长5.3公里,宽8米、总投资约6500万元的金沙路,从大渡口滨江路通往金鳌山上,正在紧张地施工当中,预计今年10月就要完工。

“这条乡村旅游公路建好后,从渝中区沿滨江路过来,只需20多分钟,游客就可进入环金鳌山为核心的乡村旅游大景区内。”大渡口区交通局相关负责人说,目前,乡村公路等基础设施,都围绕乡村旅游大景区和农民生活生产的需要,进行科学的布局和建设。

据介绍,除金沙路外,总投资约3000万元,全长3.2公里、宽7.5米的土金路,也在加紧建设,并将在年内完工。大景区内的沙石路、沙石路、山沙路等,2019年已经进行了改造并完工。投资400万元建设的总长度达20公里的人户便道也已全部建成。

围绕乡村旅游大景区建设,一批精品旅游线路等基础设施也正在配套建设中。环金鳌山片区彩色旅游健身步道投资1300万元,规划建设3条、8公里长的健身步道,目前已经建成3公里,南线、中线的2

条正在紧张施工,在今年内将全部建成。

与此同时,大渡口区还规划建设总长4.5公里、宽2.5米—3米的南北登山步道。目前,南面的登山步道已建成1.8公里。在大景区内规划建设10公里乡野景观步道,也将在年内先期建成1.8公里。

“目前,乡村道路改善后,全区所有的村,都通了公交车。等到科学规划布局在环金鳌山片区内的旅游线路全部建成后,将形成从城区到乡村,从山脚到山顶、从景区到农户、从农户到产业基地畅通循环的大旅游交通网络。”大渡口区交通局相关负责人说。

除围绕环金鳌山片区进行配套旅游交通基础设施外,农村生活污水处理工程、农村厕所改造、农村公厕等,也在抓紧建设。

“在跳磴镇全域旅游大景区内的生态建设上,结合农村人居环境整治,2018—2019年已完成630户农村无害化卫生厕所改造,2020年计划实施卫生厕所改造765户。”跳磴镇相关负责人说,“围绕乡村旅游,还将在环金鳌山片区内,布局修建6座生态公厕。”

在石盘村,一座乡村文化广场的规划设计已经完成,即将动工建设。像这样的乡村文化广场,在环金鳌山片区内,还有两座也已经完成规划设计,均已进入施工阶段。

围绕乡村旅游布局建设的一大批基础设施,正在为大渡口这一主城区市区中心城区内的乡村旅游大景区建设,奠定坚实的基础。

## 让城里人羡慕的“别墅村”

与大渡口滨江路连接,一条刚建不久的乡村油化路,通到新合村坐落在山沟里的一大片集中居住区大门口。

据介绍,这些“别墅”,都是跳磴镇内的重庆小南海水泥厂出资,以宅基地置换的方式为村民修建的农民新村。

这片农民新村,全是两层的联排住宅。新合村村委主任夏云说,区域内共有165套住宅,里面住的,全是村里的村民。

新合村村民陈应会的家,在一幢花园包围的新居里。“我家共有160平方米,搬家的时候,家里的天然气、自来水、甚至家具都配套齐全,是拎包入住。”

“住在这农民新村里,与住在城里一样的方便。除配套有商店外,公交车也开到了家门口。”陈应会说,晚上住在新居,白天在自己家的产业地里劳作。目前,她家种植有10余亩花椒,全都投产。价格高的年份能有六七万元的收入。

在跳磴镇,像这样的农民集中居住的农民新村,目前已有6处。除新合村的这处外,拱桥村有一处。而蜂窝坝村的4个村组,每个组的村民,都将集中住进农民新村。蜂窝坝村村委主任黄家友介绍,目前,一、三组的村民已经全都住进了新村里,二、四组的新居正在修建,到今年11月就可入住。到时,全村194户村民,将全部住上农民新居,成为真正的农民新村。

这些农民新村也是乡村旅游中的景区。新村青山绿水环绕,花椒果飘香,城里人到这里,可观景采果,体验农耕文化。

王彩艳 肖亚平  
图片由大渡口区跳磴镇提供



村民在农民新村里



乡村公路

## 江津双福中学校

# “五和观”寻育人真谛 “和教育”促区域发展

## “和爱”教师观 创新管理培养主人翁意识

双福中学的教师们以“和爱”之观博爱于世,以仁爱之心待人,以教书育人作为生命,与学校同荣辱、共命运,爱学生、爱事业。

在今年开展线上教学工作期间,学校创新实施层级管理制度,动员每一位教师以“和爱”观严格要求自己,承担起应有的责任。学校从办公室、学生处、教务处、总务处、法安处、团委、年级组,一直到班主任、任课教师,施行“校级—中层—基层”三级管理模式,细化各处室职能职责,确保延迟开学期间学校工作全面、稳步推进。

学校管理制度是依法治教、特色兴校的基本保障。学校坚持以“和爱”观创新管理制度,实行校干24小时值班制度、校干中干蹲点年级组制度等以适应学校发展需要,实现校园工作精细化管理,进一步提高教育质量和办学效益。

“和爱”的观念成就了教师,也影响着每一位学生。学校出台《班级自主管理方案》,以班级为载体,建立自主化、科学化、民主化的班级自主管理运行机制,设立了学生班主任、班委会、学习小组,做到专项工作小组承包、责任落实到人,实现自治与监督互促。自主教育更有利于发展学生个性特征、唤醒学生的主体意识,培养现代化的主人翁意识。

和爱教师、和爱学生、和爱双福中人。受“和爱”影响形成的层级管理体制、自主管理制度等,为学校立德树人营造了良好氛围,发挥了表率作用,在精细化管理中提升了育人实效。

## “和生”“和处”德育观 育人以德引领学生全面发展

德育是学校发展、学生成才的首要任务。双福中学倡导“和生”“和处”的德育观,以“和文化”促进学生成人成才。

“和生”“和处”的第一要义是开放自



双福中学大课间活动

由。双福中学以教育部校本课程建设推进研究项目《农村学校“三层次”“全开放”研学旅行实践研究》为主线,通过研学旅行让孩子们在体验、学习、研究中受益,提升学生的活动空间、思维能力、答案获得能力等,促进学生综合素质不断提高,培养农村学生开放、自由的心灵。

“和生”“和处”的关键要素是“三维”发展。学校从思想德育、行为德育、技能德育三个方面入手,构建起学校、家庭、社会“三位一体”的德育工作网络,形成全方位育人、全育人的良好氛围。

具体而言,思想德育以红色文化为主线,开展红色宣传实践活动引领学生思想;行为德育通过大力开展安全教育和行为规范教育,树立学生尊重生命、和谐共处的人本思想;技能德育则是发挥校企联动的优势让学生进企实习,为学生成才奠定社会基础。

“和生”“和处”的发展目标是培养具备实践能力和奋斗精神的合格接班人。学校通过组建传媒类、音乐类、舞蹈类、美术类、体育类艺体社团,满足学生多元

化发展需求,被江津区教委授予“足球特色学校”称号,2018年11月成功举办了重庆市校园足球总决赛。学校每年定期举行校园艺术节活动为学生展示自我搭建平台,开展主题团日和“庆祝新中国成立70周年”艺术周系列活动,结合主题教育培养学生不忘初心、艰苦奋斗的精神。

在“和生”“和处”德育观引领下,越来越多德智体美劳全面发展的新时代人才正茁壮成长起来。

## “和立”“和达”教学观 深化改革力促教学质量腾飞

改革被双福中学视为教学提质的生命线。学校坚持“和立”“和达”的教学观,以“合作探究、立己达人”为立足点实施课程改革,探索出贴合校园实际并适应有效教学课程改革的课堂教学模式。

“和立”首先是让师生在课堂上自身“立”起来。在双福中学“先学后交、当堂

达标”的合作课堂上,师生利用讲学稿作指引,以学习任务为载体,在预习、展示、交流、反馈四大教学模块中合作探究、交流学习,促进师生共同进步、和谐发展。

其次是在教学管理方面营造“立”起来的环境。学校创新教学管理,涉及备课、课堂教学、学生学习评价等多方面,确保课堂变革顺利推进,有效提升课堂学习的效率和质量。学校还通过三级组织科研网络系统,使集体备课、推门听课、教学质量考核成为常态,坚持以赛代培、以研代培、以盟代培、以教代培“四培模式”,搭建好教师成长舞台。

“和达”是要实现学生、教师的大发展。全校师生团结拼搏、奋力开拓,在各级各项竞赛中频频获奖,有10名教师在重庆市优质课比赛中获奖,20多名教师获江津区优质课比赛一等奖;学生每年均有200余人次在国家级、市区级举办的各级各类竞赛中获得奖项。近几年,学校高三毕业生升学率100%,初中毕业生升入重点中学人数达260多人。

近年来,双福中学秉承“五和观”,大

力发展“和教育”,推动学校在全面发展、促进全区基础教育质量提升的道路上加速前进。学校多次被评为“江津区先进基层党组织”“江津区德育工作先进单位”“江津区‘一师一优课’先进单位、足球特色学校、双福新区教育工作先进单位”等称号,先后受到今日教育、重庆电视台、华龙网、重庆晚报、江津电视台、江津日报、江津新闻网等多家媒体宣传报道。

赵健 文秀月 黄丹  
图片由江津双福中学校提供

## 校长谈

### 以“和文化”化“和之人”

“培养什么人,是教育的首要问题。”全国教育大会强调指出,“要在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

这也正是我校“和文化”始终践行的育人理念。我校倡导和生、和处、和立、和达、和爱的“五和观”教育,让“和文化”浸润进春风化雨、立德树人的每一个过程中,培育出自然、和智、和善、和艺、有专攻的“和之人”。

育“和之人”关键是德行的涵养与品格的培育。正如“德智体美劳全面发展”得以真正贯彻落实,必须看重青少年道德人格的培养和道德灵魂的构建。因此,我校把行为习惯养成教育、社会公德教育以及安全教育和行为规范教育等作为德育的重要内容,同时加强艺术特色、创新精神培养等,旨在让学生得到优秀品德和文化素养的熏陶,为其成为一个大写的人打下坚实基础。

——江津双福中学校校长  
王永贵

历经50年传承与积淀,经体制改革而涅槃重生,如今的江津双福中学已成为津北教育的一颗璀璨新星。

双福中学连续10余年被评为江津区教委评为教育教学质量先进单位。荣誉背后,是和生、和处、和立、和达、和爱的“五和观”教育凝聚的磅礴力量,是深入人心的“和文化”绽放的耀眼光彩。

目前,双福中学正大力打造“五和观”教育,打造学生有特长、教师有发展、学校有特色的良好教育发展格局。